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И ПОМНИТ МИР СПАСЕННЫЙ!
ПРОЕКТ 9 –Б КЛАССА,
ГБОУ ООШ № 4, НОВОКУЙБЫШЕВСК, САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ
РУКОВОДИТЕЛЬ ПРОЕКТА –МЕФОДЬЕВА ЕЛЕНА БОРИСОВНА,

КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ 9-Б КЛАССА
ТЫ ПРИПОМНИ, РОССИЯ КАК ВСЁ ЭТО БЫЛО…
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Отгремела давно война. Но память сохранила каждое ее мгновенье,

каждое событие, каждый бой.

Трудно писать о войне, потому что  любое воспоминание- это огромная, зияющая рана, которая никогда не заживет. 
Но, тем не менее мы хотим рассказать о войне и о солдатах, павших и выживших, с тем, чтобы потомки помнили о том, что зло никогда не может быть добром, а люди должны оставаться людьми.

Из малых и больших городов, а также  сел  Поволжья уходили в первые дни и месяцы фашистского нашествия русские солдаты. Эшелоны увозили их к западным границам нашей Родины, где уже велись ожесточенные бои с вражеской ордой. Наши деды и прадеды воевали в Белоруссии и на Украине, в Керчи и Севастополе. Они противостояли  хорошо обученному легиону СС «Брандербург -800» и отстаивали каждую пядь родной Земли.  
Но силы были слишком не равны. Фашисты загнали русских воинов в воды Черного моря и  вылавливали  для того, чтобы увезти  на работы на предприятиях Германии и в шахтах Эльзас-Лотарингии. 
Здесь, в нечеловеческих условиях, голодные и тяжело больные, они добывали уголь и работали в карьерах бок о бок с французскими политзаключенными. 
Но, даже находясь в кромешном аду, люди боролись с поработителями. Они выводили из строя технику в шахтах, тайно убивали надсмотрщиков и полицаев.
В лагерях  действовало Сопротивление. Члены комитета Сопротивления помогали заключенным бежать, чтобы те смогли влиться в ряды партизан - маки. Имена руководителей Сопротивления остались неизвестными, как в прочем и имена  других узников. Знали только их лагерные номера. 
В начале весны 1945 года лагеря стали готовить к уничтожению. 

Но пришла помощь от союзников.  Американская авиация бомбила земли Эльзаса, уничтожая газовни и печи лагерей. Бывшие военнопленные влились в ряды Красной Армии и продолжали нести службу, прежде чем вернуться домой. Они не получили наград за  перенесенные муки, но их подвиг противостояния злу увековечен в памятниках и мемориалах, книгах и рукописях. 
Но воспоминания о страданиях не уходили, они продолжали приходить каждую ночь во снах и мучили их, словно говоря : «Не сдавайся и не забывай!»
НА МАМАЕВОМ КУРГАНЕ ТИШИНА…
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Сталинград…Имя этого города знает весь Мир. Здесь  на переднем крае сражалась дивизия имени Николая Щорса. Домой никто из бойцов этой дивизии не вернулся. Они остались лежать в земле Мамаева Кургана. Светлая им память!
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Всему Миру известно имя солдата Павлова, который сражался против лучших германских снайперов. Дом, который он защищал, теперь называется домом Павлова. Но мало кто знает, что после войны этот герой стал не менее известным православным подвижником, архимандритом Кириллом Павловым.
Многие россияне приезжали к святому отцу за советом и помощью. Умер архимандрит Кирилл недавно. После себя он оставил много православных рукописей, содержащих ценные наставления. 

ПОСМОТРИ НА МОИХ БОЙЦОВ…
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До войны такого города, как Новокуйбышевск, не было. Возводили его воины-победители. Они строили заводы и  мосты, дороги и дома.

Их имена увековечены в названиях городских улиц: улица Егорова и  улица Бочарикова.

Многие улицы  получили названия в честь русских полководцев: Кутузова, Ворошилова, Карбышева.
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Все в Новокуйбышевске знают имя Константина Сибряева, настоятеля первого Православного Храма в городе. Во время войны он героически сражался против фашистских захватчиков и дошел со своим танком до Берлина.
Жители Новокуйбышевска помнят ветеранов Отечественной войны. Их навещают школьники и студенты, приглашают выступить перед молодежной аудиторией. Каждый год участники войны идут в первых рядах на майском параде. Но к сожалению год от года их ряды редеют.
ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ!
Память о войне сохраняется в каждой семье. Но эта память – боль и ужас от пережитого. Ветераны не любят рассказывать о пережитом. Но и те факты, которые их родные сохранили в своей памяти, очень ценны для современников. Вот они.
Рассказывает Максим Рожков, ученик 9-б класса.
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Мой прадед Женжен Арон Иванович родился в 1905 году. Он старше меня на 100 лет.

Прадед Арон прошел всю Великую Отечественную войну с 1941-1945 год, он видел и голод, и смерть той страшной поры. 

После окончания войны, он работал в колхозе агрономом, но тяжелые времена не закончились, людям в послевоенные годы приходилось не легко, им нечего было есть и порой люди шли  на то, чтобы украсть себе и своей семье еду, а  именно горстку пшена, початок кукурузы или даже пару картофелин. И мой прадедушка не стал исключением. Он украл в колхозе ту самую горстку зерна, что бы накормить своих детей, и был осужден за это на 3 года.

Вот такая нелегкая  жизнь была у моего прадеда, и наша семья будет помнить его всегда. Он умер 1964 году, прожив всего 59 лет.

Рассказывает Ксения Чучкалова, ученица 9-б класса.
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Это Филиппов  Константин Иванович, мой прадедушка.

Филиппов Константин Иванович родился 28 октября 1924 года в Камызякском районе Астраханской области. Ушёл на фронт в возрасте 17 лет летом 1942 года. Вместе с ним были призваны его двоюродные братья и дядя. Их отправили воевать под Сталинград, но там их отряд разбомбили и двоюродные братья с дядей погибли, прадедушка был ранен. Его отправили в госпиталь. После восстановления  он добрался с новым составом  до Прибалтики. Там же их состав отравили на фронт, и из 5 человек в живых остались лишь двое. Вновь попал в госпиталь на долгое время, после чего отправился служить в Самару, где и остался. Умер прадедушка в 1996 году.

НЕ ЗАБЫВАЙ МРАЧНЫХ ЧАСОВ…

После войны Бертольд Брехт  и Ханс Эйслер написали антифашистскую  песню-зонг «Не забывай мрачных часов». Ее первой исполнительницей стала Гизела Май, актриса театра Брехта и дочь немецких антифашистов. Это песня- предостережение: 
Не забывай мрачных часов…

Когда ты молчишь и забываешь,

Твое счастье может быть разрушено.

Сейчас слова этой песни не утратили своего значения. Многие люди на Западе хотят пересмотреть историю Второй Мировой войны и умалить роль русского народа в победе над фашизмом.

В наши дни фашизм поднимает голову. На улицах городов Прибалтики и Украины проходят шествия во славу националистов, пылают костры и факелы. Сотни молодчиков «зигуют», приветствуя бывших легионеров СС. На территории Украины идет братоубийственная война…

Этого допускать нельзя! Никогда не забывайте мрачных часов!   

ПАМЯТИ ПАВШИХ БУДЬТЕ ДОСТОЙНЫ!



***

Я пишу от  имени тех,

Кто сожжен был живым в печах,

Кто не смешивал правду и грех,

Кто был смел в делах и речах.

Вместо них отвечаю я

На вопросы людей живых.

Говорю, ничего не тая 
О делах и поступках их.

Я пишу от имени тех, 
Кто совсем не имел имен,

Я пишу обо всех,

Кто в лагере был заключен…

СЕВАСТОПОЛЬСКИЙ ВАЛЬС

Севастопольский «вальс»- это гул канонад,

Холод волн почерневшего моря.

Не забудут тебя души русских солдат,

Что сражались, со смертию споря.

Севастопольский «вальс»- это копоть и кровь,

Тел живых и погибших смешенье.

Это гибель и жизнь, обретенная вновь,

Это пуль беспрерывное пенье.

Севастопольский «вальс»- это взрыв кораблей,

Проплывающих рейсом прощальным,

Это отблески смерти на лицах людей,

Артиллерии залп поминальный.

Севастопольский «вальс»- это стоны людей,

Перед смертью зовущих кого-то,
Не забудут тебя души жен, матерей 

И солдатские дети-сироты…



***

Этот скорбный венок из роз 

Привезла я на землю чужую.

Из российских он соткан рос,

Боль и скорбь в нем я слышу живую. 

На чужой, неуютной Земле,
Кровью русских солдат залитой,

Думал ты всегда о добре

И о таинстве Мира, сокрытом.

Истязаемый сворой врагов,

Каждый миг ты стремился на волю,

Сбросив муку железных оков,

Ты искал для людей лучшей доли.

Если Бог бы мне крылья дал, 

Полетела б над Миром я птицей…

Где мне это венок положить,

Чтобы мукам твоим поклониться? 

ПАМЯТИ РУССКИХ ВОИНОВ

Поникли травы, и цветы уснули,

Подернулась мглой красная луна.

Крылами черны вороны взмахнули

И полетели, мертвецов ища.

Метались над солдатскими телами,

Клевали их и пили хладну кровь.

Смотрели отрешенными глазами

Погибшие на Смерть. Не встать им вновь.
Устали от борьбы бойцы-герои,

Сковал навечно их смертельный сон.

Наступит час. Земля их плоть сокроет,

И славу запоет им Храма звон.


